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svizzera procede ind i s tu rba ta senza che 
l ' I t a l i a vi sì ingerisca, q u a n t u n q u e abbia 
qualche por tò in quel lago; ment re la na-
vigazione i ta l iana sul lago di Garda pro-
cede i nd i s tu rba t a , senza che vi entr i l 'Au-
str ia , q u a n t u n q u e ques ta pure vi abbia 
qualche por to , per il Lago Maggiore ci tro-
viamo invece in quelle condizioni di osti-
lità e di ingiustif icate ingerenze della Sviz-
zera a cui ho accennato;, ed è quindi asso-
l u t a ed impel lente la necessità che il 
Governo i ta l iano spieghi t u t t a la sua ener-
gia perchè si concluda la nuova conven-
zione i ta lo-svizzera per disciplinare la na-
vigazione sul Lago Maggiore. {Bene!) 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Giovanni Amici: 

« La Camera, convinta della necessità im-
media ta d ' incominc ia re sol leci tamente le 
opere già p roge t t a te dall 'ufficio del Genio 
civile per rendere navigabile il t ronco del 
Tevere a monte , invi ta il Governo ad af-
f r e t t a r n e l 'esecuzione per vedere così presto 
r i a t t i va t a la navigazione in te rna - che esi-
s teva p r ima del 1870 - sino a Ponte"Fel ice 
e Civi tacas te l lana ». 

Chiedo alla Camera se questo ordine del 
giorno sia appoggiato . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to l 'onorevole Amici 

ha facol tà di svolgerlo. 
AMICI G I O V A N N I . Le mie dichiara-

zioni per lo svolgimento dell' ordine del 
giorno presenta to saranno brevissime dopo 
che se ne è occupato nel suo lungo ed elo-
quen te discorso l 'onorevole Alfredo Baccelli, 
e dopo le f ranche e confor tan t i assicura-
zioni da te al r iguardo dal ministro nel suo 
br i l lan te discorso di ieri. 

Debbo r ichiamare l ' a t tenzione della Ca-
mera e del ministro sopra una precisa di-
stinzione che noi dobbiamo fare del Tevere 
in due t ronchi : quello a valle di R o m a , e 
cioè dalla c i t tà al mare, e l ' a l t ro a monte , 
cioè da E o m a ad Orte. 

Al primo oramai si è in gTan pa r t e pensa to 
con provved iment i speciali onde ot tenere 
quei due metr i e mezzo di profondi tà mas-
sima, acconsent i ta dalle condizioni idrau-
liche del fiume, per utilizzarlo per piccole 
barche, fino a che un canale mar i t t imo di 
penetrazione, analogo al canale Candiani di 
Ravenna , non pe rme t t a che i piroscafi com-
merciali a pieno carico giungano sino a 
Roma . 

E nella sicura previsione di questo voi, 
onorevole ministro, dove te ordinare sieno 

condot t i gli studi tecnici pel por to mar i t t i -
mo in acque profonde , il quale in defini-
t ivo, scavato il canale, non costi tuirà che 
la semplice protezione della bocca d ' e n t r a t a 
del canale e riuscirà perciò semplice e poco 
costoso. 

Del resto quest i s tudi saranno eseguiti 
mol to presto e con spesa insignificate, per-
chè già la Commissione ministeriale per la 
navigazione interna, pres ieduta dall 'onore-
vole R o m a n i n - J a c u r , ne indicò all ' incirca 
la ubicazione e perchè già fu rono ne la zona 
ind ica ta eseguiti accurat i rilievi topografici 
ed idrografici da uno s t ima to ingegnere del 
Genio civile. 

Ma io r ichiamo l ' in teressamento dell 'o-
norevole ministro sulla necessità i m m e d i a t a 
d ' incominciare al più presto le opere già 
p roge t t a t e dall 'ufficio del Genio civile di 
R o m a per render navigabile il t ronco del 
Tevere a monte , in maniera che, f r a qual-
che anno, si possa vedere r i a t t i v a t a la na-
vigaziobe interna, che esisteva p r ima del 
1870, sino a P o n t e Felice, cioè sino a Civita 
Castellana., con grande ut i l i tà e soddisfa-
zione delle popolazioni laboriose della valle 
del Tevere e di ques ta di Roma . 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Lembo : -

« La Camera", r i tenuto che ad integrare la 
grande opera nazionale del l ' acquedot to pu-
gliese urge provvedere ai lavori per lo smal-, 
t imento delle acque di rifiuto, per la loro 
incanalazione e per la util izzazione di quelle 
di r isulta, inv i ta il Governo a proporre i 
mezzi più a d a t t i alla ^soluzione del grave 
problema della fogna tu ra in Pugl ia ». 

D o m a n d o alla Camera se questo ordine 
del giorno sia appoggia to . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to l 'onorevole Lembo 

ha facol tà di svolgerlo. 
L E M B O . Mi l imito ad un r icordo par-

l amen ta r e e a p rovocare risposte precise ed 
esplicite da pa r t e dell 'onorevole ministro. 

L 'o rd ine del giorno, che ho presenta to , 
è di ta le impor tanza , che non può essere 
svolto in quest 'ora e con quel l 'ampiezza di 
considerazioni, che 1' a rgomento richiede-
rebbe. 

Ricorderò so l tan to che nella discussione 
del bilancio dei lavori pubblici , sot to il 
ministro Bertol ini , io r ichiamai l ' a t tenz ione 
della Camera e del Governo su u n a que-
stione, che ha una g rande a t t inenza col 
problema di quel l 'opera nazionale, che è lo 


